

Zväz pestovateľov a spracovateľov kukurice, Cabajská 10, Nitra 949 01

Vážený pán

JUDr. Samuel Vlčan

minister

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR

Dobrovičova 12

812 66 Bratislava

Vážený pán minister,

obraciame sa na Vás, s možnosťou riešenia kompenzácie ceny plynu, v zastúpení Zväzu pestovateľov a spracovateľov kukurice. Pestovatelia kukurice dopestujú v priemere ročne 1 500 000 t kukurice. Na jedno t% usušenej kukurice potrebujeme cca 1,10 eur za plyn v cene cca 0,45 eur/m³. Pri odsušku napríklad 7% vody z 21% zberovej vlhkosti kukurice na 14%, to predstavuje 7,70 eur na jednu tonu usušenej kukurice. V prepočte na celú úrodu kukurice vyprodukovanej na území Slovenskej republiky to predstavuje 11 550 000 eur. Pri navýšení ceny plynu napr. o 30% by sa cena zvýšila o 3 465 000 eur. Toto sú odhadované premenné veličiny pri pozberovej úprave kukurice a môžu byť vyššie aj nižšie.

Plyn sa používa aj na sušenie osivovej kukurice v klasoch, kde spotreba plynu je 350 000 m³ pri usušení klasovej kukurice z 50% na 13%. Takto spracováva osivovú kukuricu firma Granelam, a.s. Ostrov pri Piešťanoch. Spracovateľ kukurice firma Tate & Lyle Boleráz, s.r.o. spracováva ročne 350 000 t kukurice. Výlučne nakupuje kukuricu od slovenských dodávateľov. Vo výrobnom procese využíva veľké množstvo plynu a negatívny finančný dopad činí v porovnaní medzi januárom 2021 a januárom 2022 5,5 Mil. EUR. Hlavné výrobky tohto podniku sú natívny škrob, maltodextrín a sirupy/ škrobové deriváty.

Poľnohospodári okrem kukurice sušia podľa potreby aj pšenicu, jačmeň, repku olejnú, slnečnicu a sóju čo navyšuje spotrebu plynu vo výrobnom procese. Cena plynu ovplyvňuje výrobné náklady a preto nám záleží na získaní kompenzácie jej ceny. Vzhľadom k tomu, že kukurica patrí medzi najvýznamnejšie obiloviny a má veľký národohospodársky význam, by sme Vás chceli požiadať o osobné stretnutie. Za ochotu stretnúť sa, vopred ďakujeme.

Stretnutia by sa chceli zúčastniť nasledovné osoby:

Zväz pestovateľov a spracovateľov kukurice, Ing. Ladislav Moravčík – predseda

Poľnohospodárske družstvo Mojmirovce, Ing. Peter Schultz - predseda

Tate & Lyle Boleráz, s.r.o., Ing. Igor Kovačovič - konateľ

22.10.2021